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Siiicţia  ţi Administraţia
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TELEFON 226.
ÜM unint anual 860 lei.
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âsu ţu rl, reclame, după tarii

F o n d a t ă  la  1838 d e  G e o r g e  B a r i ţ l u

Apare de trei ori pe s&ptăm&nă
mmmmmmammmmmmm mmKmmmamKaammmamtacBmmmmmmmmmmammMamummmamm maarnmmm

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

F. I. D. A. [.-Dl ii
de prof. univ. V. G  C ădere,

membru în consiliul de direcţie al F . I D A. C-ului.

Asociaţiunea internaţională a 
foştilor luptători, (F. I. D. A. C.) 
a fost întotdeauna un bun prie- 
tin al României. In afară de sim- 
patia constantă, cu care cama* 
razii noşti din tarile fost aliate 
au înconjurat în orice împreju
rare pe delegaţii români, dar în 
câteva chestiuni de o importantă 
primordială pentru fara noastră 
am găsit în F. I. D. A. C. o în
ţelegere sinceră a cauzei ro
mâne şi o spontană alăturare de 
interesele noastre naţionale.

F. I. D. A. C.-ul şi Basarabia.

Prima manifestare importantă 
în favoarea României a fost la 
Londra, în 1924, cu ocazia celui 
de al IV lea congres F. I. D. A. 
C., când s’a pus în discutiune 
chestia Basarabiei şi ameninţă
rile Rusiei sovietice contra Ro- 
mâniei.

Văd şi acuma somptuoasa 
sală centrală din „Wilhe Hali*, 
unde au avut loc desbaterile 
comisiunei I a a congresului F. 
I. D. A. C . . . .

Discuţiunea atrăsese la şe
dinţă aproape pe toii membrii 
congresului şi după desvoltarea 
pe care am făcut-o în numele 
asociaţilor române de foşti lup
tători, au vorbit rând pe rând 
delegaţii englezi, francezi, polo
nezi, sârbi, belgieni, cehoslovaci, 
italieni. . .

Delegaţia americană se re
zerva încă pretextând că gu
vernul Statelor-Unite nu se o- 
cupă de chestiuni teritoriale pri
vind Rusia.,, şi totuşi, dându-şi 
seamă de justeta cauzei şi de 
gravitatea momentului, şeful de
legaţiei americane, a subscris 
în numele celor două milioane 
de Yankei, pe cari îi reprezenta 
la congres, moţiunea care rati
fica în spiritul camarazilor noştri 
aliaţi alipirea Basarăbiei la Ro
mânia.

A fost un moment emojinant. 
In sală se afla şi un reprezen
tant al Legaţiei române — el 
însuş fost luptător — care s’a 
grăbit să trimită vestea minis
trului nostru de externe. Incon
testabil, era un mare succes, ca 
reprezentanţii autorizaţi a circa 
opt milioane de foşti comba
tanţi aliafl, să proclame drep
tatea cauzei noastre în chestia 
Basarabiei!

Rezolujia adoptată atunci este 
următoarea: «Recunoaşterea «de 
jure* a Sovietelor trebuie să se 
aplice numai la Rusia actuală, 
între frontierele care sunt rezul
tatul tratatelor de pace şi a con* 
ventiunilor între puterile aliate 
şi asociate şi că orice amenin
ţare a Rusiei, ca şi a oricărei 
alte tari pentru a modifica cu 
forţa aceste frontiere va fi con
siderată ca o agresiune mani
fest injustificată*, — aşa cum a 
definit-o F. I. D. A. C.

Şi ce va face în aceste ca
zuri Federaţia foştilor comba
tanţi ?

Ne-o spune rezoluţia votată 
în congresul dela Bruxelles din 
1923, când s’au pus discuţie

ameninţările fde ori ce fel con
tra vreunui aliat:

«In cazul când unul dintre a* 
Ii a ti ar fi victima unei agresiuni 
manifest injustificative, aliaţii se 
vor declara gata să vie în aju
torul camaradului lor ameninţat*.

Aceste manifestări de solida
ritate sunt cea mai frumoasă 
dovadă că vechea pretenie ba
zată pe sacrificiul comun nu va 
dispărea niciodată!

Această idiologîe a F. I. D- 
A. C. ul este cea mai bună ga
ranţie a «Păcii* pentru că nu
mai prin solidaritate aliată se 
vor menţine neştirbite tratatele 
de pace.

Tot F. I. D. A. C.-ul prin re
zoluţia votată la New Orleans în 
1922, a cerut ca «orice guvern, 
care va întreţine armate cu sco
pul de agresiune contra vecini
lor, să fie scos afară de lege!*.

încă din 1922, F. I D. A. C.-uI
trasa calea pactului dela Lo- 
carno şi pactului Kellog din 
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F. I. D. A. C.-ul şi propagan
da comunistă.

F. I. D. A. C.-ul, conştient de 
pericolul ce prezintă pentru o- 
menire «comunismul*, a cărui 
propagandă tinde la răsturnarea 
actuahl stări sociale şi politice, 
distrugând astfel realizările «Pă
cii*, a adus în congresul dela 
Roma din 1925 următoarea re* 
zoluţiune, pe care caută s’o 
pună în practică cu sortii de 
izbândă:

«F. I. D. A. C.-ul considerând 
că propaganda comunistă este 
un pericol internaţional care va 
ameninţa lumea, decide să ceară 
guvernelor aliate de a angaja o 
acţiune comună contra acestei 
ameninţări şi de-a face tot c e i  
stă în putinţă pentru a nu per
mite desvoltarea acestei propa
gande sub mantia reluării rela- 
ţiunilor deplomatice.

ilustrate puse în vânzare pen
tru adunarea de fonduri în sco
puri mari şi nobile.

Cultul crimei
Nu e vorba de vre un erou. 

Nici de vre-un mare savant sau 
de vre o află figură care şi-ar 
fi meritat prin faptele sale ad
miraţia şr recunoştinţa omenimii 
Nul Departe de aşa ceva. Toc
mai contrarul!

E vorba de Bălan. De ban
ditul, de criminalul Bălan. 
Un setos ordinar atât de avutul 
cât şi de viata altuia. In murda
ra lui activitate pe acest teren 
na dovedit nimic din acel ceva, 
ce mai mult sau mai puţin o 
bicinueşte să câştige câteodată 
o oareşicare popularitate eroilor 
codrului.

Banditul Bălan s’a dovedii 
prin isprăvile sale ca unul din 
cei mai ordinari criminali, cari 
de dorul jafului, nu aleg nici 
victima, nici felul de a o răpune.

Ba, dacă am vrea să nu-i 
ştirbim nimic din calităţile sale, 
trebue să-i recunoaştem ceva: 
a fost şi un laş! Pe cât de sel- 
batec şi de feroce, pe atât de 
laş.

N’a avut niciodată curajul ca 
să atace făţiş. In operaţiile sale 
a dovedit totdeauna laşitatea 
celui-ce atacă şi ucide pe la 
spate.

Cea mai murdară speţă din 
tagma criminalilor.

Şi cu toate acestea, — ce 
mentalitate bolnăvicioasă/ Laşul 
şi criminalul Bălan a reuşit să 
pătrundă prin poarta populari
tăţii mai repede şi mai uşor 
decât alte persoane, cari pe 
calea faptelor îmari şi frumoase 
au făcut drumul spre această 
poartă.

De vre-o săptămână banditul 
a fost prins. Se cunosc împre
jurările, în cari a căzut înmâna 
jandarmilor. Şi numele, reclama 
lui Bălan continuă să agite me
reu lumea.

In Braşov, fotografia banditu
lui alăturea de-o răsfăţată a 
plăcerilor sale culeasă dintr’un 
bordel, fine locul de frunte în 
expoziţia de tablouri a unui fo
tograf din principala stradă a

oraşului. Şi lumea, — ah, ce lu
me! — aleargă să admire fi
gura spurcată în sânge a ban
ditului.

Iar fotografiile ucigaşului — 
cu zece lei bucata — se vând, 
cum nu s’au vândut — preţul 
era acelaşi — atâtea şi atâtea 1

In geamul primei cafenele din 
Braşov adună lumea curioşilor
aceleaşi fotografii. ______

Şi toată lumea le vede, nu
mai politia nu! Pentru că altfel 
ar fi trebuit să ia de mult mă
surile ce se impun fată de cei* 
ce, pentru bani, fac reclamă 
unui criminal, căutând să-I facă 
cât mai cunoscut, mai popular, 
devenind astfel complici ai lui.

înţelegeam, ca fotografia ban
ditului să fie expusă pentru cu
noaşterea lui, înainte de a fi 
prins. Astăzi însă, când el e înhăţat 
şi făcut imposibil, nu numai ca 
nu mai are rost acest lucru, ci 
condamnăm şi cerem sa se ia 
măsurile de cuviin{ă contra a- 
celora, cari comit direct o cri
mă, prin popularizarea crimina
lului.

Exemplu: Am rămas înmăr
murit eri, când pe stradă am 
auzit pe un copil de vre-o 4—5 
ani spunându-i mamei sale:

— Hai, mămîco, Ia «Coroană* 
să vedem pe Bălan; şi apoi 
sa-mi cumperi şi mie un revol
ver! . . .

Cazul spune destul, nu mai 
are nevoe de comentări 

Şi cu toate acestea afişele 
de spectacol ale unui cinema
tograf din loc anunţă de două 
zile: «Scene din viata lui Bălan*.

Iar cenzura, care ştie să fie 
atât de fără cruţare acolo unde 
nu trebue, — n’aude, nu vede. 

Pe semne mari interese de

educaţie şi creştere scuză a* 
ceastă nepăsare a celor încre
dinţaţi cu controlul filmelor.

Dar presa î Ah presa, cât a 
fost de ospitalieră pentru popu
larizarea «marelui erou 1* Nu 
vorbim de paginile jertfite pen
tru popularizarea unul criminal, 
ci de felul în care s-a căutat 
să se atragă atenlia şl curiozi
tatea asupra «maréi personali
tăţi*, a cărei fotografie purta nu
mele banditului Bălan.

Cunoscând însă felul unor 
ziare de a-şi spori tirajul, am 
trece şi peste aceasta. Nu ín
telem însă meritele, cari au în
demnat unele ziare ca să pu
blice şi autografa/, «marelui 
om*, care a fos 1 banditul Bălani.

Ce mentalitate neînţeleasă!
Câţi oameni mari n-au avut 

cinstea ce i-se face unui ban
dit ! I...

Eroi ai ştiinţei, eroi au cura
jului, eroi ai jertfii altruiste şi 
voi, sute de mii de eroi peste 
mormintele cărora s-a ridicat 
întregirea neamului, voi n-afi 
ucis ca să furaţi ca Bălan.

Pentru aceea nici n-ati meri
tat şi nici nu vi s*a făcut cins
tea de care a fosl învrednici 
acesta............................................

Dacă o mentalitate bolnăvi
cioasă calcă alât de brusc gra
niţele bunei cuviinţe, — justiţia 
nu se simte îndemnată să*şi 
spună cuvântul contra acestui 
cult al crimei ? I

Presa sovietică acordă în ul
timul timp tot interesul ei pac
tului Kellog Jşi chestiunii aderă
rii Rusiei la aceşt pact. Aproape 
toate ziarele sovietice au con
sacrat lungi arlicole semnării 
pactului Ia Paris. La citirea a- 
cestor articole izbeşte imediat 
diferenţa dintre tonul presei din 
Moscova şi cel al comisariatu
lui de externe. O scurtă infor
maţie a agenţiei oficiale sovie
tice a anun(at, că în 6 Septem
brie Litvinov a înmânat amba
sadorului Franţei, în calitatea 
de comisar al poporului pentru 
afacerile externe, un act pentru 
aderarea Rusiei sovietice la 
pactul Kellog.

In acelaş timp presa din Mos
cova a supus paciul Kellog u- 
nei critici din cele mai violente.

«Pactul Kellog a fost subscris 
— spune „Krasnaia Gazeta* 
din Leningrad, —  ceremonia de 
comedie, s’a încheiat. O întrea
gă serie de bărbaţi reprezen
tanţi ai puterilor mondiale, au 
vorbit despre pace, s’au felicitat 
unul pe altul cu bucurie, lăudând 
pactul, care are o mare impor
tantă în viilor, au băut ceai, au 
mâncat şi în general s’au purtat 
cu demnitate. Dar în cele câte
va săptămâni, cari au precedat 
semnării pactului, spune mai 
departe cu scepticism ziarul, 
s’au îngrămădit numeroase fapte, 
cari zdruncină încrederea în 
opera lui Kellog, ca operă mon
dială: Rezervele Angliei şi Fran
ţei, înţelegerea Anglo-Francezâ, 
h  cîtc s’a raliat Japonia, ac

ţiunea diplomatica franceză în 
orientul Europei, conflictul po- 
lono-Iituan, ecourile sceptice 
din presa mondială, nouile cru
ci şetoare americane etc.

„Krasnaia Gazeta* încheie 
astfel articolul său: «Paciul 
mondial, care s’a născut în j după amiază, pe când se dis

Deaceea nu poate mira modul 
în care vorbeşte despre o ope
ră de pace. Este un lucru cert, 
că presa sovietică exprimă pă
rerea Moscovei şi spre deose
bire de Comisaria'ul externelor, 
fără voal diplomatic.

Un groaznic accident la o 
cursă de automobile. Din
Milano se anunţă: Duminecă

Franţa, e o sută procente com 
promis. Poate influenta numai 
atât, că vom fi mai atenti şi 
vom păzi cu mai multă grijă 
frontierele noastre*.

Nu mai pujin ironic şi violent 
se exprimă asupra pactului Kel
log ziarul «Pravda* din Moscova 
care scrie: Cu mare pompă, cu 
toate ceremoniile bufoneriei di
plomatice, cu condeiul istoric 
şi cu călimara şi mai istorică, 
cu luminaţii strălucite şi cu în
tărirea poliţiei contra muncito
rilor din Paris, a fost subscris 
pactul lui «Kellog*.

Cum îşi explică presa sovie
tică după o astfel de părere atât de 
neserioasă despre pactul Kellog 
aderarea comisariatului de ex
terne la pact? După cum reese 
din restul articolului „Pravdei* 
numai pentru control. «Ne-au 
invitat oficial, ca să participăm 
la semnarea pactului. Aceasta 
pentrucă pactul fără Rusia so
vietică ar fi fost un pact contra 
Rusiei sovietice şi în acest mod 
ar fi descreditat în ochii mas- 
selor largi ideia şi scopul pac
tului*.

‘Reprezentantului opiniei publi
ce comuniste—presa sovietică— 
nu-i convine de loc stabilizarea 
lucrurilor în situaţia mondială.

pută, la Monza, şampionatul au
tomobilistic al Europei, un au
tomobil «Taibot*, condus de 
Maseratti, mergând cu viteza de 
200 km. pe oră, a atins o altă 
maşină care participa la con
curs. Automobilul lui Maseratti 
a capotat şi a căzut în mijlocul 
multimei de spectatori, făcând 
numeroase victime. Nouăspre
zece persoane între cari şi Ma
seratti au fost ucise. 26 per
soane sunt rănite, unele foarte 
grav.

Accidentul din Monza s’a pro
dus la ora 11.30 în momentul 
când Maseratti făcea al 18 lea 
tur, şi venea în linie dreaptă 
spre tribunele de spectatori, cu 
o viteză de 200 km. pe oră. în
cercând să întreacă pe concu
rentul Foresti, a făcut un viraj 
brusc care a provocat capota
rea automobilului. Maşina a lo
vit bariera şi a intrat în rându
rile mulţimii, pilotul fiind arun
cat departe. In jurul maşinii se 
vedea o massă de corpuri di- 
forme, pline de sânge. Impresia 
printre spectatori a fost înfioră
toare. Autorităţile au organizat 
imediat opera de salvare. Ră
niţii au fost transportaţi la spi
talul din Milano.
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Delii Mirai ..Uniunii avocaţi”
Justiţia în Ardeal —-Moţiunea. — Congresul viitor la Braşov.

In şedinţa de Luni a congre
sului „Uniunii avocaţilor*, finut 
la Craiova, vicepreşedintele dr. 
Aurel Lozar , luând cuvântul, a 
vorbit despre sifuafia rea în 
care se găseşte justiţia în Ar- 
deal.

De asemenea şi sifuafia avo
caţilor din Ardal este grea.

O criză materială îngreuiază 
viaţa avocaţilor şi nu este ex
clus ca mâine, poimâine gsă a- 
vem şi una morală sau intelec
tuală. Arată cum a funcţionat 
până acum corpul avocafilor în 
Ardeal. Datorită modificărilor 
aduse legei de funcfionare a 
avocafilor în Ardeal suprimân* 
du-se unele examene pentru sta
giari, mulfi nu corespund me- 
nirei lor. Trebue să se aducă o 
modificare chibzuită a legei, 
pentru a se evita criza morală 
şi intelectuală a clasei avocaţi
lor din Ardeal.

Aduce critici legei de acce
lerare şi în special legei tim
brului pe care o califică dra
conică.

In Ardeal, zadarnic avocaţii 
şi magistraţii se consfătuesc. La
cunele legilor nu se pot înlă
tura numai cu bunăvoinţa avo
caţilor şi magistratului.

Trebue modificate legile, sta- 
tornicindu-se pe alte baze legea 
de organizare judecătorească, 
pentru a asigura demnitatea şi 
independenţa magistratului.

Cere congresului să întoc
mească un raport asupra orga
nizării justiţiei în Ardeal şi mi
nisterul respectiv să fie obligat 
să răspundă. Să se înlăture po
liticianismul din justiţie.

încheie cerând ca acţiunde 
Uniunei să fie sprijinite de în
treg corpul avocaţilor.

In şedinţa de Luni d. a. s’a 
votat următoarea moţiune:

I) Protestează contra refuzului 
diferitelor ministere de a con
sulta corpul avocaţilor asupra 
proectelor de legi cari intere
sează justiţia şi baroul, aşa cum 
le impune lagea şi regulamen
tul organizării corpului de a- 
vocaţi.

II) Exprimă adâncul său re
gret că deşi toate forurile corn- 
petinte au recunoscut că legea
-=• ---^̂ =̂̂ ===̂ ===============

accelerării a încurcat justiţia 
ţării şi deşi miniştrii de justiţie 
perindaţi au promis o imediată 
îndreptare, totuşi nici până as
tăzi nu s’a făcut încă nimic pen
tru înlăturarea acestei legi.

Se ia act de explicaţiunea în
târzierii dată de d-1 ministru al 
justiţiei la congresul avocaţilor 
şi de asigurarea sa că în pri
mele zile ale deschiderei parla
mentului va pune în discuţiune 
proectul de modificare a aces
tei legi.

III) Roagă guvernul să revizu
iască taxele judiciare cari sunt 
atât de mari, încât ele consti- 
tuesc o adevărată piedică în

Un manuscris al poetului
roman Catullus găsit la 

Leningrad.
La cercetarea colecţiei cunos

cutului colecţionar rus F. M. 
Plişkîn, care a fost donată Aca
demiei de ştiinţe din Leningrad, 
a fost găsit cel mai interesant 
manuscris al poetului roman C a
tullus, care a trăit în sec I. îna
inte de Christos. Manuscrisul 
prezintă o foaie de pergament 
îngălbenit cu o scriere excelent 
păstrată.

Această interesantă descope
rire a fost analizată de prof. 
Malein dela universitatea din 
Leningrad, care a declarat: «Ma
nuscrisul găsit în colecţia iui F. 
M» Plişkîn, este un fragment din 
manuscrisele lui Catullus şi spre 
deosebire de cel mai vechi ma
nuscris al acestui poet roman, 
care are numai un singur vers, 
actualul fragment conţine trei 
versuri. Aceste trei versuri pre
zintă o mare importanţă pentru 
cunoaşterea stilului poetului. Au 
un caracter de epigramă şi sunt 
îndreptate contra lui lulius Ce- 
sar".

Un sanatoriu internaţional 
pentru studenţi în Elveţia.

Din iniţiativa d-ruiui Vautier 
s’a înfiinţat la Leysin în Elveţia, 
cantonul Waadt, ia o înălţime
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Cu avionul dela BucureştiJ

la Cluj şi înapoi
Prietinul nostru d-1 Ioan Gâr- 

nepu, fost director de cabinet 
la ministerul de finanţe, a în
treprins zilele trecute o călă
torie cu unul din avioanele „Na* 
vigaţiunei naţionale aeriene", 
dela Bucureşti la Cluj şi înapoi, 
dându-ne la redacţie interesante 
amănunte şi impresii din călă
toriile făcute. Iată câteva crâm
peie din cele povestite de d-sa:

Navigaţiunea naţională aeri
ană a [pus la dispoziţia publicu
lui călător, cu preţuri derizorii, 
mai multe linii directe aeriene 
ca: Bucureşti-Galop, Bucureşti- 
Cernăuţi, Bucureştl-Chişinâv, 
BuCureşti-Constanta şi BuCu- 
reşti-Cluj, bineînţeles şi retour, 
fapt care înseamnă un mare 
progres al aviaţiei româneşti, 
care astăzi face fală României.

Conform iiinerariului Marţia, 
Joia şi Sâmbăta la orele 6 şi 30 
minute din precis pleacă avionul 
la Cluj din Aeroportul Băneasa. 
Publicul călător fie că îşi reţine 
telefonic cu o zi sau două mai 
înainte locurile necesare, fie că 
în dimineaţa plecarei vine la 
Aeroport cu 15—20 minute îna
intea plecărei şi îşi procură bi
letul de drum. Acest bilet nu 

decât ba

gatela sumă de Lei 1200, — 
nici cât costă un bilet de cale 
ferată cl. I accelerat, aceeaşi 
distanţă. Cinci minute înainte 
de plecare se face îmbarcarea 
şi apoi pornirea motoarelor. 
Aparatul care ne duce este un 
biplan Farmann, care are în lă
ţime 26 metri, în lungime 18 
metri, în înălţime 4.80 metri, cu 
două motoare Jaguar, un apa
rat confortabil cu 10 locuri pen
tru pasageri.

După câteva minute la o co
mandă dată, aparatul Colos (ui
tasem să spun că singur apa
ratul cântăreşte cca 8000 kg. 
duce cca 16C0 kg. pasageri şi 
colete şi poate lua rezervă de 
benzină 800 kg.) îşi ia zborul 
şi în mai puţin de 2 minute 
suntem deasupra Bucureştilor. 
Comandantul şi în acelaş timp 
şi conducătorul avionului îşi 
potriveşte direcţia şi ne îndrep
tăm în linie dreaptă spre Nord, 
la o înălţime de cca 1500—2000 
metri. In mai puţin de 20 mi
nute zburam pe deasupra Plo- 
eştilor şi apoi pe deasupra te
renurilor petrolifere ale judeţu
lui Prshova, îndreptându*ne me
reu înspre Nord şi apoi puţin 
înspre Nord-Vest. La a 50-a mi-

Pentru supusii streini.mersul justiţiei şi fac justiţia a- 
proape imposibilă pentru nevo- 
iaşi.

Roagă guvernul să vină cu o 
lege pentru o mai deplină ga
rantare a libertăţii individuale în 
sensul ca cetăţeanul să se poată 
adresa imediat la instanţele cele 
mai apropiate, pentru a înlătura 
arestările ilegale sau inutile şi 
cu'dreptul la despăgubire con
tra statului pentru victimele ero
rilor judiciare.

Invită barourile să caute să 
devină fiecare, în judeţul său, 
un centru de ralierea tuturor in
telectualilor pentru apărarea ce
tăţenilor în contra abuzurilor şi 
arbitrarului de orice fel şi de 
ari unde ar veni

De încheiere, la propunerea 
d-lui avocat Garoiu, se primeşte, 
ca viitorul congres să se ţină 
la Braşov.

de 1500 m. un sanatoriu elve
ţian pentru studenţi bolnavi de 
tuberculoză. Sanatoriul a fost 
înfiinţat de către Universităţile 
din Berna, Geneva, Lusanne, 
Neuenburg, Zürich şi Politech- 
nica din Zürich. Sanatoriul este 
întreţinut din cotizaţiile studen
ţilor, profesorilor şi docenţilor. 
Costul pensiunii inclusiv trata
mentul medical este de cca 
250 lei pentru un student elve
ţian şi 600 lei pentru un stu
dent străin. Străinii sunt Insă 
primiţi pe cât permite numărul 
paturilor. In sanatoriu au loc în 
mod regulat prelegeri, astfel, că 
studenţii pot continua studiul. 
Pacienţii mai au la dispoziţie o 
mare Bibliotecă, laboratoare, 
cinematograf şi radio.

Actualmente se înfiinţează tot 
la Leysin un sanatoriu interna
ţional studenţesc. Comuna Ley
sin a acordat un teren gratuit 
pentru clădirile sanatoriului. Sa
natoriul va avea încă anul a* 
cesia 200 paturi. Consiliul fe-

Dela Serviciul special de si
guranţă, Braşov, primim urmă
toarea înştiinţare :

Toţi supuşii străini, domici
liaţi în oraşul şi judeţul Braşov, 
cari îşi câştigă existenţa, fie ca 
salariaţi fie ca patroni, sau sub 
ori ce altă formă şi ori ce pro
fesiune vor fi având, sau ori ce 
alt motiv de rămânere în ţară 
ar avea, indiferent de data când 
le expiră termenul de liberă p e
trecere, vor depune cereri pen
tru prelungirea termenului de 
rămânere în ţară la Serviciul 
special de siguranţă Braşov: Str. 
Fântânei Nr. 32, dela 10—25 
Septemvrie 1928 între orele 
16—19.

Străinii, cari îşi exercită pro
fesia pe cont propriu, vor face 
cererea personal şi vor arăta şi 
dovedi cu acte felul ocupaţiunii 
sau întreprinderii, data când îşi 
exercită comersul sau meseria 
ca patroni, numărul salariaţilor 
ce întrebuinţeză.

Pentru salariaţi, cererile vor 
fi făcute numai de către patro
nii lor. In ele se va arăta des
luşit data angajării şi serviciul 
ce de fapt îndeplineşte fiecare 
salariat (certificate de studii pro
fesionale, cărţi de capacitate, 
certificate dela patronii la cari 
au mai lucrat). Patronii vor mai 
înainta în acelaşi timp şi un 
tablou în care vor arăta perso
nalul ce au în serviciu pe spe
cialişti şi supuşenie (română 
sau streină).

Salariaţii cari în momentul re
vizuirii nu vor fi angajaţi, vor 
prezenta singuri cererea, arătân- 
du-şi profesiunea lor.

Străinii cari nu se găsesc în 
vre-una din aceste categorii, vor 
arăta şi dovedi cu acte situa- 
ţiunea lor şi motivul rămânerii 
în ţară.

Pe lângă cereri aşa cum s-a 
arătat mai sus] se vor depune 
în acelaşi timp :

a) Biletele de liberă petre
cere.

b) Dovezi cu acte oficiale, 
prin care să se constate în mod 
neîndoelnic de când se găsesc 
în România, dacă au stat in con
tinuu, iar dacă au plecat, să se 
poată constata durata absenţe
lor din ţară.

Supuşii străini care se găsesc

în una din situaţiunile de mai jos, 
vor mai depune :

a) Acei cari au făcut servi
ciul militar efectiv în România 
sau războiul în armata română, 
dovezi.

b) Acei căsătoriţi cu românce, 
actul de căsătorie.

c) Acei cari au proprietăţi 
imobiliare, actul de proprietate.

d) Refugiaţii politici, dovada 
calităţii de refugiat politic.

e) Cei cari posedă autoriza- 
tiuni provizorii de şedere în 
ţară şi autorizaţiuni de şedere 
în ţară fără acte de călătorie 
eliberate de Ministerul de in
terne, vor depune şi aceste au
torizaţii, iar cei cari au obţinut 
asemenea autorizaţiuni pe moti
vul că au făcut cerere de na
turalizare în România, vor anexa 
certificatul Ministerului de jus
tiţie.

Se atrage atenţia asupra obli
gaţiunii prezentării la revizuire, 
făcându*se cunoscut că pentru 
cei ce nu se vor prezenta, nu 
se vor mai primi în urmă cereri 
pentru autorizarea rămânerii în 
ţară.

De asemenea se atrage aten
ţia asupra prezentării cererilor 
şi dovezilor în modul cel mai 
complect, aşa cum s a arătat 
mai sus.

Şeful serviciului 
subinspector general 

Em il Iagolnitza.

In faţa consiliului de răz- 
boiu din Sibiu s-au început în 
7 I. c. procesele în contra ace
lor ofiţeri de rezervă, cari nu 
s au anunţat în luna Martie în 
scris la cercurile de recrutare. 
Sâmbătă au fost condamnaţi a- 
vocatul Dr. Herman Keintzel, Ia 
2 luni închisoare militară şi me
dicul Dr. E. Wachsman la 10 
zile închisoare. Ambii au fost 
depuşi imediat la închisoare. 
Aceste condamnări eu produs 
mare consternare la Sibiu. Con
ducerea saşilor din Sibiu a in
tervenit telegrafic Ia ministerul 
de războiu şi la cel de interne 
pentru eliberarea din închisoare 
şi suspendarea esecutării pe
depsei, primul dintre cond-minaţi 
fiind şi membru în delegaţia 
permanentă a consiliului jude
ţean iar al doilea directorul unui 
sanatoriu medical.

nută dela plecare eram deasu
pra Sinaei şi a Bucegilor la o 
înălţime de cca 2700—3000 me
tri. Timpul l’am avut foarte fru
mos, astfel că, am putut admira 
în toată splendoarea tor, câm
piile, pădurile, dealurile şi munţii 
frumoşi ai Carpaţilor. După ce 
am trecut de Bucegi am tra
versat Carpaţii pe deasupra 
Branului şi a Zârneştilor, lăsând 
în dreapta noastră Braşovul, a- 
poi continuând drumul mai de
parte între Măgura Codlei şi 
munţii Făgăraşului. In stânga 
noastră până ia Sibiu am avut 
întregul şir de munţi frumoşi a i‘ 
Făgăraşului şi Sibiului (Piatra 
Craiului, Negoiul şi Surul). Pela 
orele 8 şi 25’ a. m. eram dea
supra Sibiului. Aici, avionul fă
când un serviciu de poştă, s’a 
lansat din avion cu paraşuta 
corespondenţa şi pachetele poş
tale pentru Sibiu. Era foarte in
teresant să priveşti de sus co
borârea paraşutei şi să vezi 
apoi furnicarul de soidaţi cari 
o aşteptau jos şi cari alergau 
înspre locul unde ea avea să 
cadă.

De aici ne îndreptăm aproape 
în linie dreaptă spre Cluj. După 
vreo 15—20 minute vedem Bla
jul în stânga noastră, apoi Aiu- 
dul, Turda şi la orele 9 şi 30’ 
a. m. fix aterizăm în cele mai 
bune condiţiuni la Aerodromul 
Clujului, după ce mai întâi am 
dat „Bună dimineaţa* Clujului, 
zburând (înaintea aterizărei) 
deasupra lui.

La întoarcerea din Cluj spre

Bucureşti în mai puţin de 2 mi
nute după un viraj frumos,pluteam 
deasupra Clujului, apoi după ce 
aparatul îşi ia o înălţime apre
ciabilă se îndreaptă maiestos 
direct spre Turda. Timpul fru
mos şi de asiădată ne permitea 
să admirăm totul la cele mai 
îndepărtate puncte din orizont. 
In 15 minute eram deasupra 
Turdei. Din voiajul Bucureşti— 
Cluj s’a ţinut traseul până la 
Târnava deasupra Blajului, ele 
unde s’a luat linia dreaptă pe 
deasupra Copşei mici, Agnita, 
Făgăraş şi Zârneşti, fără să mai 
trecem pe deasupra Sibiului, 
astfel că Ia orele 7 şi 45 plu
team deasupra Pietrei Craiului 
şi apoi peste Bucegi. Aceşti 
munţi sunt ca nişte cetăţi şi 
turnuri ce fac impresia unor 
străji rânduite deasupra şesului 
Bârsei.

Când îi priveşti de sus ime
diat observi că munţii aceştia 
se deosebesc de restul lanţului 
carpatic. Aici nu mai sunt acele 
şiruri de lanţuri ca nişte ziduri 
de cetate: ci mai mult poduri 
şi vârfuri cu forme simetrice de 
turn amintind castelele medie
vale sau domurile gotice.

Culmile sunt îmbrăcate cu 
păşune şi nici o vale nu tae 
până aproape de temelie.
’ Spre poale în valea Prahovei 
se văd coastele îmbrăcate cu 
păduri frumoase de brad şi fag. 
Sus, spinarea muntelui nu este 
ascuţita, ci e lată. Este un ade
vărat podiş, acoperit pare că cu 
o iarbă măruntă ca peria. La

poalele Bucegilor după ce tre
curăm dincoace în valea Pra
hovei, vedem apoi Sinaia. De 
aici navigăm în linie dreaptă 
spre Buştenari şi lăsând Plo* 
eştii mult la stânga, ne îndrep
tăm din nou în linie absolut 
dreaptă spre Bucureşti. Cât am 
plutit deasupra văei Prahova 
era interesant de văzut şerpuind 
râul Prahova şi cum se ţâra ca 
un vermuleţ un tren, care părea 
somnoros.

Nu mai vorbesc de felul cum 
păreau podurile calei ferate 
peste Prahova, ca nişte cutiuţe.

La orele 8 şi 40 (în loc de 
9 şi 30) eram deasupra Bucu
reştilor. Sincer regretam că am 
ajuns aşa de vreme. Zburasem 
cu o iuţeală de aprox. 165 km. 
pe oră (in linie dreaptă fiind 
cca 350 km. până la Cluj).

O rganizarea funcţionarilor 
din Braşov. Primim următorul 
aviz: D-1 Remus Philipp, prim» 
consilier al Corpului Funcţiona
rilor de Banca din România „U- 
nirea* Persoană juridică roagă 
pe toţi colegii şi colegele de 
Bancă, fără deosebire de rang, 
confesiune, ori crez politic, a 
lua parte la consfătuirea profe
sională care va avea loc în 
ziua de Joi, 13 Septembrie la 
orele 7 seara în sala Gewer- 
beverein, unde se vor discuta 
chestiunea organizărei funcţio
narilor din localitate precum şi 
diferite alte probleme vitale ce 
se vor desbateîn Camera Muncii.
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L ’ O i t a t i e . Licitaţie.

Villă pe Curmătură A. 5.
cu etaj, 6 camere, odaie de bae, cu toate apartinentele, 
lumină electrică, mare grădină în estindere de 2000 m. 
pătraţi se vinde din mână liberă pe cale de licitaţie 
Sâmbătă în 15 Septembre la ora 3 d. a., în biroul avo
caţial Dr. Hermann Fabritius, Târgul Cailor 4, celui ce 
oferă mai mult. Condiţiile amănunţite se pot afla în bi
roul avocaţial amintit zilnic după masă între orele 4—5. 
80.' 2—2

A VI7 Perzându se carnetul 
AVI£t« de conducere de şofer 
eliberat de Prefectura Politiei 
Braşov, îi. declar nul în mâna 
ori cui s’e«’ afla* Gergely Carol 
Satulung, Jud Braşov. 813 1 1

"De închinat modern
preţ 50 0C0 anual în 2 rate com* 
pus d n 3 camere, verandă» ca
mera bae» m 3gaz e bună. elec
trică, ape, sobe teracotă. In' 
tiare orincipală şi de setviciu. 
Str. Des Iul Mártin Villa Victoria 
în apropie ea Consulatului ger* 
man. 810 2—2

Qq ni>im O O  I* fetîte de şcoală 
du  J j r i l i l u o b î n  gazdă la o
familie bună,"unde primesc şi e- 
ducţie modestă, pot învăţa şi 
limba germană, cu preţ foarte 
moderat. Str. Castelului No. 96 
parter. 805 2—2

Gimnastică ritmică
Eila Sorea reîntoarsă din călă
toria de studii, făcută în strei* 
nătate, îşi redeschide cursul său 
de gimnastică ritmică în ziua 
de 3 Octomvrie a. c. inscrerile 
se încep cu ziua de 27 Sept. 
Intre orele 6—7. Târgul cailor 18. 
811 1 - 3■ ■ ■ 1 "■* 
I n  cauza lipsei de loc sânt 
> de vânzare
0 garnitură de salon, covoare 
frumoase, ’maşină de cusut Ca
pro a pe nouă) şi diferite articole 
de casă. Strada de mijloc 74 a), 
Intre 4 şi 5 d. a. 815 1— 1

lV 1 7  f >e,z®ndu se permisul 
® ■ !« i  de circulaţie No. 516 
eliberat de Prefectura Politiei 
Braşov, îl declar nul în orice 
mână s’ar afla. Alexandru Bá
rány i Str. Nouă No. 3. 819 1-1

CONCURS
Consiliul parohial al Bisericei 

Sft. Nico’ae din Braşov Srhei 
publică in conformitate cu §  ul 
37 al Regulamentului său de 
serviciu, concurs cu termin de 
10 zile dela p.ima publicare, 
pentiu întregirea postului de e- 
clisier la susnumita Biserică.

Emolumenteie împreunate cu 
acest post sunt:

1. Salar de bază 500 lei lu
nar, plus gradaţiile şi sporurile 
cuvenite.

2 Locuinţă în natură.
3 Venitele din parohie» o- 

bicinuite şi normate în Regula
ment.

Concurenţii Ia acest post, ca* 
re vor avea să reprezinte nu 
numai o garanţie morală, ci şi 
«tjterială, îşi vor înainta petiii 
ile Biroului Consiliului parohial 
până în 12 Septembre a. c , 
însoţite fiind de următoarele 
acte ;

a) Certificat, că a absolvat 
cel puţin şcoala primară.

b) Certificat de botez, din ca- 
re să se constate, că e de re
ligie ort. română şi n’a trecut 
peste etatea de 40 de ani.

c) Certificat de moralitate.
d) Alte acte recomandatoare. 
Braşov» din şedinţa comisiei

permanente a Consiliului paro* 
vkúa\ dela Biserica Sft. Nicolae 
^din Braşov» Scheiu, tinută în 

l*a Septembre a. 1928. *
Preşedinte: Secretar:

. Dr. I. Blaga . V. lordache.
3 -3

Tribunalul Braşov Secţia a II* a 
ca Registru Specia! al Asocia 
tiunrior de De*soanele juridice.

888 G. 1204/1928.
In nomele lenei,

Tribunalul Braşov secţia a 
II a ca registru special de per* 
soane juridice pentru asocia* 
ţiuni» în şedinţa de Cameră de 
Conziliu» tinută astăz » luând în 
cercetare şi în dezbatare, cere
rea de înreg straie a Asociaţiei 
de păşunit »preotul Iordan Curcu 
bâtă*, din comuna Budila a a- 
dus următoarea

Sentinţă:
Admite cererea.
Dispune înregistrarea Asocia

ţiei sub titlul »Asociaţia de pă 
şune Preotul Iordan Curcubătă*, 
din comuna Budila, în regis
trul special de persoane juridi
ce. pentru esociatiuni.

Sentinţa de fală se va pu
blica în Monitorul of cial şi 
încă în 2 ziare designate de so
cietate, pe spesele societăţii.

Motive.
Văzând petiţia Asociaţiei de 

păşunat din comuna Budila, 
reprezentată prin preotul Iordan 
Curcu bălă, prin care cere admi
terea înregistrării subtitlul »Aso
ciaţia de r ăşune Preotui Iordan 
Curcubătă* din comuna Budila, 
în registrul special de persoane 
juridice pentru Asocia|iuni;

Văzând că petitia este inso
lită de .*

1. Actul constitutiv în original;
2. Statutele votate şi adop

tate în adunarea generală din 
10 Decemvrie 1927»

3. Numirea direcţiunii, votată 
şi adoptată în adunarea gene* 
rală din 10 Decemvrie anul 1927.

4. Autorizarea Ministerului A- 
griculturei şi Domeniilor direc
ţiunea izlazurilor No. 9083 din 
10 Martie 1928 prin care con
stituirea Asociaţiei a fost apro
bată de Minister:

Văzând că membrii organe
lor ai direcţiunii şi ai adminis- 
tratiunii sunt în mejoiitale ab
solută cetăţeni români;

Văzând că petiţionara a sa 
iisfăcut condiţiunile prev. de 
Art. 85, 86, 87 din legea pen
tru persoanele juiidice;

Văzând concluziunrie puse 
de dl Primprocuîor şi de advo* 
catul Statului pentru recunoaş- 
terea societăt i de persoană ju
ridică;

Văzând şi desp. Art. 3 şi urm. 
din legea pentru persoane ju 
ridice;

Tribunalul
A adm's cererea de înreg* s- 

trare şi recunoscând petiţionara 
de persoană juridică a dispus 
înregistrarea ei în registrul spe
cial respectiv cu condiţiunile 
publicării conform dispozitivului.

Sentinţa este definitivă.
Braşov, 29 Mai 1928.

Preşedinte:
L. S. (ss) Df. R. Busser.

Judecător :
(ss) V a l M anoilă.

Grefier :
(ss) Şelariu .

Convocare
Mc mbrii Comitetului NAltf8lN 

Braşov sunt rugaţi să ia parte 
ia şedinţa care va avea toc Joi 
13 Septemvrie c. ora 6 p. m.» 
la sediul Astrei.

La ordinea zileis Chestiunea 
Conservatorului de muzică, a 
localului şi a adunării generale 
extraordinare.

Preşedinte : 
A. Banda.

1 - 2

Secretar :
I. Colan.

Primăria Mnnlclplnlnl Braşoi.

No. 21353/1928/

Publicaţiune
Se publică spre cunoştinţă 

generală că Luni în 8 Octom
brie 1928 ora 10 a. m., se tine 
în baroul ocolului s'lvic Şanţul 
vechiu Zizin al Municipiului 
Breşov, din Satulung No. 1004 
o licitaţie publică cu oferte în
chise şi sigilate pentru vinde
rea a 1461-95 metri cub lemne 
de fag de pe tulpină, aflătoare 
în pădurea Municipiului Breşov, 
numită Beier Seria I. Afect. II* 
parcela 11—12 situată pe teri* 
loriul comunei Cernat, la o dis
tanţă de 16 km. dela comuna 
Satulung p* şoseaua vicinală 
judeţeană Doftana*

Preţul de strigare pentru 1 
mir3 fag Lei 45. Ca garanţie se 
depune Lei 10,000. In baza d s 
poziţiunilor Art. 72—83 din le 
gea contabilităţii publice, ofer
tele să fie prevăzute cu timbru 
de 8 lei şi scrise clar în litere 
şi cifre suma oferită. Totodată 
oferentul să declară prin ofertă 
că cunoaşte condiţiunile de con
tract şi de licitaţie şi se supune 
lor necondiţionat- Ofertele şi ga
ranţia în numerar trtbue depu
se la ora şi z ua citată Comic 
sfunei de 1; c itire  iar ioferte în
târziate nu se vor lua în con 
siderare.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea totdeauna Lunea în bi
roul ocolului silvic orăşănesc 
din Satulung.

Braşov, Ia 30 August 1928.
p. Primar: Secretar general: 
indescifrab l Em. Socaciu . 
796 1 - 1

Primăria moalclptalnt Brsgos 
No. 21264/1928

Puhlicaţiune
Se aduce la cuncştnţă pu

blică, că s*a găsit în Valea Ti
mişului o iapă murgă fă ă stă 
pân, de 7 am, aib pătetă, cu 
obele la trei picioare.

Proprietarul calului se va a 
dresa în termen de 8 zile supra
veghetorului de câmp Gh. Mül
ler din Streda Lungă No. 144 
cu dovadă de proprietate.

După expirarea termenului 
calul va fi vândut prin licitaţie 
publică în b r z i  art. XII el le
gii din 1894

Braşov la 4 Septembrie 1928. 
p. Primar: Secretar General: 
indescifrabil Socaciu.
795 2 - 2

Da vânzare una casa cu 
trei camere, 

bucătărie ş dependinţe com 
strune S  î l d ,  cu o g ăd.r.ă în 
mă ime de 2 holde» ambele imo
bile s luate ia sUaiă, Tocile, 
Valee Ouiui Nr. 4 G?ôdina fi 
ind plană, bine îruhisè, c:s 
rr.eaut) de t\â la poartă, foarte 
potrivită pentru clăd re. ca deo 
sebire proprie pentru zidirea ir 
nas Sanerorm sat* vile pentui 
vară* Vânzarea se face din rrâ 
nă i beră. Ir.format uni la pro
prietarul sub adrtsa mai sas 
sîăteiă. 669 9—0

Cetiţi şi răspândiţi
«fiazeta Transilvaniei*

f
Adânc întristaţii şi în veci nemângăiafii mama, surori, 

fraţi şi numeroase rudenii, au nemărginita durere a anunţa 
încetarea din viafă a scumpei şi neuitatei lor

V A L E R ia  [Vali] L U P A N
funcţionară la  B an ca  „M arm arosch*Blank"

decedată după o lungă şi grea suferinţă în floarea vieţii, 
în etate de 30 ani, Luni în 10 Septembre 1928 la orele
2V2 d. a.

înmormântarea va avea loc Miercuri în 12 Septembrie 
la ora 4 p. m., din Str. Ecaterinei No. 38 în cimitirul Bise
ricii Sf. Nicolae din Braşov-Prund.

Darml in pace suflet blând şi nobil !
Lucrefia I. Lupan, ca mamă.

Mifi, Aurica, Lenuţa, Ionel, H oria, G ică  şi G ogu ca
surori şi fraţi. E caterin a şi Em ilia, cumnate.

818 1—1

„IUTEI I lilE IS II  11 ,
Sucursala Braşov.

S t r a d .a ,  I F o r t i i  3STo_ ± ± m
) L ibrărie, Papetărie, D epozit de Hârtie, — A rticole 
) de Pictură. — A rticole F otografice. — G ram afoane 
\ „His M aşter’s  V o ice“ ş i »Colum bia*.

v.v \\-v\\v \\Vv\a \\ \̂\v

PRETURILE CELE MAI EFTINE.

Noutăţile de modă de toamnă şi de iarnă 
cele mai noui stau la dispoziţia Onoratei 
noastre clientele pe preţuri cari nu mai 
pot fi concurate. Magazinul nostru splen- 

dit şi bogat asortat cu
paltoane debianâ ş i de p iele, 

paltoane ş i haine pentru  
dam e, fe t iţe  ş i copii

satisface cele mai fine pretensiuni, pen
tru că bunul renume ai mărfurilor 
noastre a fost totdeauna o garantă 
a gustului fiu şi mescepţionabil şi a 

calităţii de primul rang

F E D i m i  Si s i n i
Cel mal mare magazin de csnfecţiuni pentru 

dame din România mare.
BRAŞOV, Târgul Inului 31—33.

801 1 10

Prin prezenta am onoare a aduce la cunoştinţă 
cum că am deschis în ziua de 3 Septembrie a. c., 

magazinul meu de

salam şi mezeluri
în Strada Hirscher No. 1

Având fabrica mea, din Strada Neagră 47, insta
lată cu maşinele cele mai perfecţionate aduse din 
Viena şi Germania, mă găsesc în situaţia de a co
respunde tutui or cerinţelor. îmi voi da toată si
linţa a-mi câştiga încrederea clientelei mele ser
vind-o cu mare atenţiune şi numai cu marfă de 

prima calitate. Rugând binevoitorul concurs
Semnez cu toată stim a:

786 3—3 J E A N  H O H R
812 1 - 1
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Vineri în 21 Septemvrie ora 9 dimineaţa sosesc la Braşov 
delegaţii „Asociaţiei internaţionale a foştilor luptători0 (Fidac) în 
fn număr de 130.

Pentru primirea fraţilor de luptă a statelor aliate în războiul 
mondial, comitetul de conducere constituit la Braşov a luat con* 
tact cu comandantul armatei (d-I general Olteanu), cu primăria şi 
prefectura obţinând tot sprijinul acestor autorităţi şi căzând de a* 
cord asupra programului primirii.

Primirea distinşilor oaspeţi, cari sosesc dela Sinaia cu au* 
tomobilile, de cătră voluntarii şi junii călări va avea loc la 
capătul oraşului, de unde cortegiul se va îndrepta spre liceul „A 
Şaguna“, în faţa căruia se va desfăşura solemnitatea primire?, al 
cărei program detailat se va publica în nrul viitor. Aici se vor 
concentra toate societăţile din Braşov şi grupurile de bărbaţi şi 
femei sosite din judeţ.

Oraşul va fi îmbrăcat în haină de sărbătoare, arborându- 
se  drapelele statelor aliate. Primăria va ridica un arc de triumf la | 
Intrarea în oraş, iar edificiile Primăriei, prefecturei şi a liceului 
A  Şaguna vor fi îmbrăcate în verdeaţă purtând drapelele tuturor 
Statelor aliate.

In vederea aranjerii primirii organizaţiile săteşti ale volunta* 
rilor sunt invitate, ca în cursul acestei săptămâni să anunţe pe 
d*l dr. Vbicu NHescv, preşedintele comitetului de primire, despre 
numărul participanţilor bărbaţi şi femei în vederea transportului 
lor. Ar fi de dorit ca foştii voluntari să vină călări la Braşov şi 
să sosească la Braşov cei târziu Vineri la ora 8 ‘/j dim. In tot ca
zul delegaţii organizaţiilor săteşti să treacă zilele acestea pe la 
biroul d-lui dep dr. Nitescu, pentru a lua informaţiile de lipsă.

Pentru oaspeţii din depărtări mai mari, cari doresc să par* 
iicipe la serbare, stau la dispoziţie 50 bilete de tren cu reducere 
de 50%» cari se pot lua în primire dela d 1 dr. Nitescu.

Sâmbătă s*a deschis la Cer* 
năuţi al optelea congres al li* 
niunii femeilor române din Ro
mânia mare. După oficierea unui 
serviciu divin, congresul a fost 
deschis la ora 11 în sala sino
dală din palatul Rezidenţei mi
tropolitane. Sala, atât incinta 
cât şi balcoanele au fost pline 
de mulţimea congresistelor so
site din toate unghiurile ţării şi 
al(i oaspeţi ai congresului. Ar
dealul a fost foarte bine repre
zentat; grupul reprezentantelor 
Braşovului avea în frunte pe 
presidenta Uniunii, d*na Maria 
B. Baiulescu.

Congresul îl deschide Mitrom 
politul Neciarie a l B u cov in ei 
căruia i*se încredinţează prezi
denţia de onoare a congresului.
Cuvântarea d-nei Maria B.

Baiulescu.
Ia apoi cuvântul presidenta 

Uniunii d na Maria B. Baiulescu, 
din a cărei impresionantă cu
vântare reţinem următoarele:

„Te salutăm dulce Bucovină, 
scumpă soră a Ardealului, Ba
natului, Crişanei şi Maramure
şului, ce fuseşi înstrăinată, ca 
şi ei de tulpina neamului, sufe
rind ca şi ei osânda obidei şi 
amarul umilirei sub pajura unei 
stăpâniri vitrige şi străine de 
neam, voi toţi ce sunteţi fiii 
unei ginte.

Te salutăm şi intrăm cu bu
curie în vesela ta grădină, ce 
a fost odinioară ruptă din pa
trimoniul lui Ştefan cel Mare, 
care înşirase acest mărgăritar, 
ca şi Basarabia în colanul ma- 
rei Moldove, înfăptuind astfel 
sinteza întregirei neamului ro
mânesc, ca şi Mihai Viteazul.

Micul nostru Rege Mihai este 
simbolul viitorului Ţării. Spre el 
să ne îndreptăm speranţele şi 
bucuriile noastre.

Astăzi ne strângem cu cea 
mai adâncă veneraţie în jurul 
acestei mari Regine, înaltei 
noastre Patroane, superioară in
telectuală, care în duioasă re
semnare rămâne îndrumătoarea 
şi reazămul tuturor organizaţiu- 
nilor femenine, ridicând astfel 
nimbul şi valoarea femeei ro
mâne.

Vom asocia la munca noastră 
întreaga tinerime femenină vom 
cointeresa o la marele probleme 
ale neamului înrudindu-ne în 
principii pentru ca să nu se 
producă o diviziune între noi şi 
această generaţiune ce esle în 
evoluţia ei specială acestei pe
rioade de timp, urmat după 
războiu.

Să iubim această pârga, să i 
câştigăm încrederea, să i apre
ciem marea însuşire cu care a 
îmbrăţişat lupta vieţii, fiind eli
berat de acea atonie morală, 
care caracterizează creatura de
bită a trecutului, privind viitorul 
cu un mare optimism şi cu cu
raj, ca o cuceritoare.

In această tovărăşie vom pu
tea însă echilibra această pu
tere fizică, punând frâne imper
ceptibile surplusului de energie, 
prin redeşteptarea influenţei su
fleteşti, care va asimila două 
generaţiuni ale noastre, care re
prezintă lungul trecut cu aceea 
ce are în fată acest ^viitor larg 
şi plin de toate nădajdele lu
minoase.

In colaborarea ambelor gene
raţii, vom putea crea femeea vi
itorului. această femet» normăllT
careia ii vom putea lăsa moş
tenirea principiilor noastre.- a* 
dunate cu experienţa vieţii, plă- 
tife cu amare lupte si denppţiL

Femeea de veacuri a mani
festat dorinţa să se ridice din 
mediul subaltern fizic al căsni
ciei, spre o independenţă inte
lectuală, ca porsonalitete demna, 
îndreptăjită egal în viafa fami
liei, ca şi în via(a statului.

Ajunsă acuma la acest grad 
de cultură, a ajuns însă şi la 
crileriul în care trebuie să-şi 
dea seama că are o dublă mi
siune în viaţă

Ea va şti ca de o parte are 
menirea să se întoarcă la ma
ternitate şi prin spiritualizarea 
acestei maternităţi să înalţe su
fletul şi sfinţenia familiei; pe 
altă parte va avea menirea, ca 
în această însoţire casnică să 
secundeze şi să colaboreze la 
viaţa poporului, Ia viaţa statului, 
iar încorporând aceste două no 
ţiuni, vom avea baza existenţei 
familiei, ce este strâns legată 
cu baza existenţei statului.

Uniunea Femeilor Române a 
primit invitarea de colaborare 
cu „Astra“, vechea Asociaţie 
pentru literatura şi cultura po
porului român, această asociaţie 
care în vremurile tiecute era so
cotită o Academie a Transilva
niei.

Federaţia noastră a făcut un 
pas înainte, intrând în acest ce
naclu şi luând asupra-şi Secţia 
femenină biopoiitica, ce are a- 
celeaşi puncte de program şi 
aceleaşi principii,

Dietetica sufletească a noas
tră sa i e a ne înrola în marea 
mişcare a vremurilor, ce irebue 
să regenereze viaţa neamului. ?

Vor răsări şi vor fi apreciate
TIPOGRAFIA A. MUREŞ1ANU: BRANISCE & COMP. BRAŞOV.

sentimentele nobile, virtutea şi 
caracterul, care străbat luminând 
şi înfrumseţând figura omeneas
că şi vom zări apariţia acelor 
neprihănite fecioare evangelice, 
îmbrăcate în alb, cu candele de 
aur în mână. Şi nu vor mai fi 
la modă frumseţile artificiale, cu 
linia erotică, figuri cu expresiu- 
nea patimilor, ce se apropie, ca 
o pâclă molipsitoare asupra cru
dei tinerimi.

Noi suntem mamele acestei 
generaţiuni şi frebue să avem 
grija să nu cadă păcatul asupra 
noastră, să nu ni se atribuiască 
nouă răspunderea decadentei 
poporului nostru.

Salutul diferitelor instituţii
D-l ministru al lucrărilor pu

blice /. Nistor, salută congresul, 
in numele guvernului şi-i urează 
rodnică activitate.

D 1 general Lândulencu  adu
ce salutul armatei din Bucovina 
şi Basarabia. Primarul Cernău
ţilor d-l Căndea  salută ^în nu
mele Capitalei Bucovinei. In 
numele societăţiinr femeeşti din 
Bucovina salută d-na Nisto*. 
D-na G ram atovic , aduce salutul 
soc. „Ocrotirea orfanilor de 
război din Cernăuţi“. Din par
tea „Cercului de gospodine a- 
duce omagii d na Prelici, iar 
din partea „Soc. doamnelor ro 
mâne, filiala Cernăuţi“ d-na 
VtCa PnCopovic . Salutul Moldo
vei a fost adus de d-na Elena 
Meissner, al Munteniei de d-na 
Iz• Sadovearw , în numele soc. 
d-nelor din Oltenia salută d-na 
M ana M' Pop, iar d-na y. Ga- 
vrilescu în numele femeilor ba- 
sarabene. Ona Leitter salută în 
numele d-nelor izraelite.

Secretarul Uniunii d-l h a n  
Prica ceteşte diferitele telegra
me de felicitare şi d na preşe
dintă încheie şedinţa prin o 
simţită cuvântare.

La ora 2 a avut Ioc o masă 
comună, iar Ia 5 ore s’a des
chis expoziţia de industrie na
ţională în sala de şedinţe a 
Consiliului comunal,unde au fost 
expuse şi picturi ale diferiţilor 
pictori bucovineni.

Seara a avut loc în sala Tea
trului naţional un festival dat 
în cinstea congresiştilor.

Primul concert al orches
trei simfonice din Berlin

Era de aşteptat, ca celebra 
orchestră berlineză, de sub con
ducerea măiastră a d-Iui dr. 
Ernst Kunw )ld director gene
ral de muzica, după succesul 
triumfal secerat la Bucureşti, 
să se încunune şi în oraşul 
nostru, unde conaţionalii noştri 
saşi sunt amatori de muzica, cu 
acelaş desăvârşit succes şi cald 
entuziasm. Concertul de aseară 
s’a ridicai, gratie distinşilor mem
brii ai orchestrei şi dirigintelui 
ei, la un adevărat eveniment 
muzical. Cele 3 bucăţi, Simfonia 
a 39 a de Mozarf, variaţiunile 
Iui Mozart şi o simfonie de 
Wald de Baussnern, s’au exe
cutat cu o deosebită prestaţie, 
preciziune şi căldura.

Eminentul diriginte, pare a fi 
un temperament impetuos şi to
tuşi concentrat, conducând nu
meroasa orchestră cu un talent 
robust, elementar bazat pe o 
concepţie vâslă şi profundă a 
compoziţiei, răscolind-o până în 
adâncuri şi montând cu multă 
variaţie în gesturi întreaga gamă 
de sentimente şi idei a genia
lelor opere muzicale.

Publicul present destul de 
numeros Ie-a făcut distinşilor 
oaspeţi îndelungi ovaţii.

Diseară al doilea concert, 
când — se spune — că va a* 
sista şi familia regală.

Dr. L.

R ed u cere de că lă to rie  şi
viză de paşaport. Legitimaţii 
pentru târguri. Aronsohn, Biroul
de voiej.

In ajutorul foştilor prizonieri

Suntem informaţi că la apropiatul 
congres al Asociaţiei al foştilor lup
tători aliaţi, care se va deschide la 15 
Sept. la Bucureşti, biroul „Uniunii 
foştilor voluntari“ din Ardeal, Banat 
şi Bucovina, va prezenta următoarea 
importantă propunere:

„Având în vedere, că aiât 
direct cât şi ca foşti prizonieri 
de război austro-ungari în ţăriie 
aliate, ne-am manifestat dorinţa 
în mod energic şi stăruitor de-a 1 
devenit voluntari în serviciul 
neamului nostru şi al cauzei 
aliaţilor noştri, în care scop unii 
am participat efectiv în războiu 
pe teritoriul României Mari, alţii 
am fost luptători pentru idealul 
comun al aliaţilor şi pentru cau
za comună aliată pe teritorul 
francez, italian, dar mai cu sea
mă în Rusia şi în special în 
Siberia;

„Conştienţi acum, atunci şi în 
totdeauna de îndatoririle morale 
şi naţionale faţă de neamul 
şi da cauza aliaţilor noştri, — 
cu toţii înfrăţiţi în Fidac;

„Având în vedere, că afară 
de acei cari cu părăsit, cu 
multă greutate, lagările de pri
zonieri din Rusia şi cauza mi
zeriei, alţii ou fost obligaţi la 
munci severe şi nu au mai avut 
ulterior posibilitatea de-a,se în
rola în unităţile formate de noi 
şi nici să se repatrieze;

„Având în vedere, că în Ru
sia şi Siberia se găseşte încă 
un important număr de foşti 
prizonieri de naţionalitate româ
nă, originari din Ardeal, Banat 
şi Bucovina, cart aşteaptă de 
prea multă vreme, ziua revederii 
Patriei;

râmaşi în Rusia
„Considerând, că după alte 

informajiuni, o parte din aceşti 
prizonieri ar fi fost transportaţi 
în Java, unde sunt întrebuinţaţi 
la munci, fără să li se dea po
sibilitatea de a se repatria;

„Uniunea foştilor voluntari“ 
şi „Casa voluntarilor români din 
Siberia“ cer Fidac-ului:

1. Să deschidă o anchetă
prin Societatea Naţiunilor 
şi Crucea Roşie internaţio
nală din Geneva, care să 
ia în cercetare chestiunea, 
foştilor prizonieri rămaşi 
prin Rusia şi Siberia, sau 
transportaţi în alte locuri, 
unde ar fi reţinuţi fără con*; 
simţământul lor; *-

2. Să uzeze de toate 
mijloacele spre a determina 
Guvernul Rusiei Sovietice 
să permită repatrierea foş-: 
tilor prizonieri austro un-; 
gări, azi cetăţeni ai Româ- 
niei întregite şi să accepte 1 
intrarea în Rusia a unei 
delegaţiuni de foşti comba
tanţi, care să caute mor- : 
mintele voluntarilor morţi; 
în luptele din Rusia euro* î 
peană şi Siberia, precum şi [ 
acei mulţi morţi cu miile 
în lagările de prizonieri, y 
spre a lua măsuri de iden- f 
tificare şi îngrijire a acelor; 
morminte“:

INFORMATION!
Tâlhari în  drumul m are.

Medicul de plasă din Prejmer, 
d-l Dr. Ştefan, reîntorcându-se 
Duminecă între orele 4 —5 d. a. 
cu automobilul dintro escursie, 
a fost atacat cu carabinele în
tinse la punctul Crasna, în a* 
propierea vechei graniţe mili
tare, de cătră 2 bandiţi şi furat. 
Bandiţii baraseră drumul cu un 
lemn gros. Pasagerii unui alt 
automobil, care sosise între timp 
la acelaşi punct, au fost dease- 
menea furaţi de bani şi juvae- 
ricale. Scăpat din mânile ban
diţilor d-l Dr. Ştefan s-a reîn
tors după 20 minute la faţa lo
cului însoţit de trei jandarmi, 
fără a mai da însă de urma 
bandiţilor.

Precum se vede, pilda lui Bă
lan, azi atât de preamărit de a- 
numiţi gheşeftari ai condeiului 
şi banului, şi-a creat ucenici, 
cari se apropie de maestrul lor.

S  a găsit în Taxi-auto Nr. 35 
un briceag cu ioc de piele.-Pă
gubaşul îl poate ridica în clă
direa societăţii de patinaj.

•

Serviciu l autorităţilor pu
b lice. Luni 15 Septemvrie, ex
pirând orariul de vară, toate au
torităţile publice vor relua ora
riul de lucru obicinuit.

P actu l contra războiului.
In urma deciziei Turciei şi a 
Lituaniei de a adera ia pactul 
Kellog, numărul statelor aderente 
se ridică la treizeci.

Cununie. D şoara Ica O d o r  
car  şi d-l drd. loan Pop, ne t 
nunţâ celebrarea cununiei la 
religioase, care va avea loc 
Duminecă, 16 Sept. a. c. ia ora 
6 p. m. în Biserica Sf. Nicotae 
din Braşov-Şcheîu. Nuni d na şt 
d-l Vichente Radivoevici. Bra
şov, Sept. 1928.

Felicitări î
*

Un cu rs pentru învăţarea 
lim bei germ ane după celebra 
metodă directă se deschide la 
Braşov. Cursul ţine 3 luni şi în
scrierile se primesc în prăvă
lia dr. Balogh (Strada Princi
pele Carol No. 29) zilnic între 
orele 2—3 d. a.

C an celaria  Dp. VOI CU 
NIŢESCU c a u tă  un sta< 
giai», p en tru  imediată
a n g ajare . y i 7 0

*

Cinema „Astra“  (Apollo) «
12—13— 14 Septembrie

Senzaţie

Ufa Matador film

Minciuna sfânta
Extraordinară înscenare cine1 
matografică după celebrul ro
man al scriitoarei Karin Michaeb 

în 8 acte

M e d i c a l e  s Dl Dacent tml- 
Fcnitar Dr. Lin a  Câmpeana, me
dic primar director al »Spita
lului Gh. Mârzescu* şi medic 
şef al „Sanatorului Diaconese- 
lor* muiându-se în „Casa Eforiei- 
(Piafa Bcrihelot) vis’ â vis de 
spitalul civil — consultă aici
între orele 3—4 p. m. 4—0 •

Medicale. D nul medic primar 
Dr. Aifred JLkelius consultă a- 
cum în Strada Aţei Nr. 7 1. dela 
ora 10—2 d. a. 2—3

In rolul principal :
Maria MIndzenty, Hans Braut 

wetter, Otto Oebhfir

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa-Journal •

Români, abonaţi cel nul 
vechiu zia r românesc pt 
lltic »Gazeta Transilvt 
niei“ ,  care împlineşte 9? 
ani Je existenţă.

Redactor responzabil: VICTOR BRANISCE,


